



海口文明东隧道通车，江东新区与主城区再添联系纽带

一条隧道越江串联 东西两岸联动发展



市民感受

海口文明东隧道通车，
便利百姓出行
越江隧道
拉近生活距离

■ 本报记者 张期望

“走，今晚我们到江对岸去吃晚饭。”8月20日下午5时许，住在海口江东新区东头村的张仕云带着一家人开着车直奔文明东隧道，前往长堤路骑楼老街找好友聚餐。不到20分钟，张仕云一家人就和老朋友陈斌一家在骑楼老街一家餐厅相遇。

“我俩是老同学，关系特别好，以前聚餐他们家常常迟到。”陈斌笑着说，他家就住在骑楼老街附近，两家人聚会地点也经常选择在骑楼老街里面的餐馆。由于之前张仕云到骑楼老街要绕行琼州大桥，陈斌一家要等好久。如果碰到堵车，两家人不到晚上7时都无法坐到一起。

“从我家到江对岸，我只用了5分钟。”张仕云说，此前开车绕行琼州大桥，这段路至少需要30分钟，如果遭遇堵车，有时候需要1小时。“以后，我们两家人可以常聚了，你们晚上也可以到江东走走。”一边吃饭，张仕云向陈斌一家发出了邀请，“因为江东新区近两年变化太大，我也想让老朋友去感受一下。”

“以前琼山大道上没几辆车，现在已经开始堵车了。”张仕云告诉陈斌，如今到江东新区起步区塔吊林立，白驹大道等一条条新修道路已建成，江东新区一天一个样。像他一样住在江东片区的居民过江越来越方便。

之前的江东新区，仅是海口旁边的小乡村。而如今，江东新区作为海南自贸港建设的先行示范区，短短时间内已发生巨大变化。文明东隧道通车后，也必将进一步带动江东新区和海口主城区联动发展，江东新区也将越来越美好。

晚上7时许，灯光下的骑楼老街更加热闹，逛街的人越来越多。以前两家人吃完饭必备节目就是一起逛骑楼老街，而当晚，张仕云则带着陈斌一家前往江东新区。“一是让你们领略穿江而过的快感，二是让你们看江东新区如今的模样。”张仕云笑着说。

(本报海口8月20日讯)

海口文明东隧道 通行指南

文明东隧道共有4组8个进出口，主进出口和匝道各两组，东西方向连文明东路和琼山大道，南北方向接滨江西路。

隧道主城区侧(3组进出口)

主进出口——文明东路
主入口设立在文明东路南侧，紧邻文明东路和流水坡路交叉口。主出口则设在文明东路北侧海南武警医院附近。

匝道进出口——滨江西路南、北方向各1组
(1)滨江西路北方向匝道组供长堤路方向行驶车辆进出
(2)滨江西路南方向匝道组供国兴大道方向车辆进出

隧道江东新区侧 (1组进出口)

主进出口起始点在规划东横二路，离琼山大道不到1000米，从琼山大道拐入隧道连接线即可直达。

温馨提醒

提醒隧道仅供机动车辆进出使用，非机动车与行人禁止入内。进出匝道车辆限速40千米/小时，隧道内车辆限速60千米/小时。

本版制图 孙发强

海口文明东隧道，西起文明东与白龙路交叉口，东至南渡江东岸的琼山大道，全长4.38千米。文明东隧道项目是江东新区启动建设的一个标志性项目。项目由海口市城市建设投资有限公司建设，上海城建市政工程(集团)有限公司负责施工。

文明东隧道开通，不仅仅是让上班族前往江东新区更方便。作为实现社会主义现代化的先锋区、中国特色自由贸易港建设的新标杆和建设美好新海南的示范区，如今的江东新区正在加快建设步伐，文明东隧道作为中心城区组团与江东新区组团的重要联系通道，对江东新区建设起到重要的推动作用。它的投入使用将有助于缓解琼州大桥压力，适应过江交通需求，并能提升城市功能，助力两岸发展，推动组团互动，引导城市形态发展。

建设：昼夜奋斗抢工期

“工期紧，任务重，这是我们所有建设者普遍感受。”在通车当天，该项目相关负责人严康坤称，按照常规建设，4000多米隧道建设，工期一般是30个月，但是海口文明东隧道建设仅用20个月。为了保质保量完成隧道的建设，上海城建市政工程(集团)有限公司开启昼夜施工模式，1000多名工人齐上阵，让海口首条越江隧道得以最快速度完工。

但抢工并不是蛮干，更多的是拼施工技艺。针对汛期、枯水期不同的防洪、防台要求，在前期围堰建设过程中，施工方在江面采用“水中翻交”施工方式，错开两侧围堰工期。与此同时，调整围堰工艺，变水上施工为陆上施工，将水中作业打桩转化为陆地

环境作业。这种做法既加快了总体施工进度，又确保了南渡江防洪通航的要求。

“我们每一天都在想办法解决各种难题，目的就是保质保量按时完成隧道的建设。”严康坤称，今年上半年，施工方克服了疫情带来影响，投入大量资金解决了工人春节返工难题。不仅如此，施工项目组还专门成立督导协调小组，及时解决施工过程中所需的拉森钢板桩、钢管支撑、地下连续墙设备、三轴桩机等物资从岛外调配的难题。隧道建设高峰期，施工方投入了100余名管理人员、2000余名劳务工人及200多台大型设备，每天24小时连续奋战。

亮点：一条“智慧”道路

在滨江西路与文明东路交叉路



海口文明东隧道内景。



海口文明东隧道外景。

■ 本报记者 张期望

8月20日16时18分，随着海口文明东隧道西侧3组进出口最后一个路障搬离，七八辆小车鱼贯而入，上千名工人500多个日夜奋斗的成果——海口文明东越江隧道宣告通车。这也让正在加足马力开发建设的海口江东新区又多了一条与海口主城区联系纽带，海口东西两岸步入联动发展新时代。

开通：助推两岸联动发展

“海口文明东隧道通车，让江东新区跟主城区联系更紧密了。”通车当天下午，站在文明东隧道东侧入口处，海口市江东新区管理局工作人员孙叶激动地说，以后上班路更方便了。因为从设在滨江西路的匝道口驶入隧道后，很快就能驶入江东新区琼山大道，随后再行驶一段路，右拐就可进入江东大道。相比绕行琼州大桥，孙叶以后每天的上班路程至少要节省15分钟。

2018年6月3日，省委、省政府决定设立海口江东新区，将其作为建设中国(海南)自由贸易试验区的重点先行区域。6个月后，海口文明东隧道开工建设，火热的项目施工让平静流淌的南渡江“热浪滚滚”。20个月后，南渡江面回归平静，但在其下方多了一条联动东西两岸的黄金纽带。



8月20日，海口文明东隧道通车。本版图片均由本报记者 张期望 摄